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前  言

党的二十大报告指出，大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。加强野生动植物保护，是实现生态系统良性循环、提升生物多样性、促进人类社会可持续发展的重要基础，对保障国家生物安全、维护生态平衡、推动高质量发展具有重要作用，是践行习近平生态文明思想的重要体现。随着全球新冠疫情暴发，全社会对野生动植物保护的关注度空前攀升，凸显出野生动植物保护管理工作的艰巨性和紧迫性。

为进一步推动全省野生动植物保护和高质量发展，做好顶层设计，明确当前和今后一个时期的工作目标和重点任务，省林业和草原局组织省林业和草原科学研究院、省生物多样性保护中心等相关单位的专业技术人员编制了本规划。本规划中野生动植物是指分布在山西省范围内、受保护的陆生野生脊椎动物和野生高等植物。其中：国家重点保护野生动植物指列入《国家重点保护野生动物名录》和《国家重点保护野生植物名录》的动植物种类；省重点保护野生动植物指列入《山西省重点保护野生动物名录》和《山西省重点保护野生植物名录》的动植物种类；“三有动物”指列入《国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物》。
本规划以《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021-2035年）》《国家公园等自然保护地建设及野生动植物保护重大工程建设规划（2021-2035年）》《“十四五”林业草原保护发展规划纲要》和《山西省“十四五”林业草原发展规划》等规划为依据，紧紧围绕全省野生动植物保护管理中心工作，按照“保护优先，规范利用，严格监管，多方参与”的总方针，全面推进野生动植物资源调查监测评估体系建设、重点野生动植物种类保护、重要栖息生境修复、危害防控和致害补偿、生物安全风险防控、动植物保护监管和执法能力建设，维护生物多样性，实现人与自然和谐共生。本规划是今后一段时期指导全省野生动植物保护管理工作的重要依据。
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山西省野生动植物保护发展规划
（2022-2035年）

第一章  规划背景
一、资源状况

山西省地处黄河中游，黄土高原东部，地貌类型丰富。省境内山多川少，山地丘陵面积占全省总面积的80.1%，平川面积占19.9%。我省处在中温带和暖温带过渡地带，属大陆季风性气候，年平均气温-4℃～14℃之间，年平均降水量400毫米～600毫米。省境内生态系统类型多样，森林、草原、湿地、荒漠类型齐全，2019年第三次国土调查结果显示，乔木林地303.24万公顷，灌木林地173.46万公顷，草地310.51万公顷，湿地5.44万公顷。南北纵贯的山川格局成为东洋界动植物区系成分向古北界扩散的生物地理通道，丰富多样的生态系统类型为野生动植物的生长繁衍提供了良好的基础。

（一）野生植物资源

现有野生植物2743种，其中：国家一级保护野生植物1种，国家二级保护野生植物31种，省重点保护野生植物49种。

（二）野生动物资源

现有野生动物541种，其中：国家一级保护野生动物25种，国家二级保护野生动物85种，省重点保护野生动物165种。豹（华北亚种）、麝（原麝、林麝）、褐马鸡和黑鹳为我省四大旗舰物种。据最新调查，豹、麝在我省除大同市、朔州市以外的9个市均有分布；褐马鸡分布范围从吕梁山地扩大到太行山地；黑鹳全省均有分布。四大旗舰物种分布区域不断扩大，种群数量稳步增长。
二、保护成效

（一）野生动植物保护法规制度逐步健全

我省高度重视野生动植物保护与生物多样性保护法规制度体系建设，修订了《山西省实施<中华人民共和国野生动物保护法>办法》，调整和修订了《山西省重点保护野生动物名录》《山西省森林和野生动物类型自然保护区管理细则》，启动完成《山西省陆生野生动物造成人身与财产损害补偿办法》立法任务。2020年省人民政府建立了林草、网信、财政、发改等17部门组成的野生动物保护联席会议制度，开展了多部门协调会商、联防联控、联合执法等专项行动。

（二）野生动植物调查监测有序推进

植物资源方面，开展了311个调查单元12种全国重点保护野生植物和49种省级重点保护野生植物的资源调查和翅果油树、兰科植物、太行山野生植物等专项调查，发现了省内植物新分布、新纪录30余种。完成了历山混沟原始林第二次综合科学考察，进一步夯实了历山混沟是华北地区现存原始森林生态系统的科学基础。动物资源方面，开展了7个地理单元132个目标物种的野生动物资源调查和豹、麝、褐马鸡和黑鹳等旗舰物种专项调查，共设立196个10km×10km调查网格、2156条样线，样线累计长度2万多公里。调查发现了17种鸟类新记录，基本摸清了四大旗舰物种的种群数量、分布及栖息地状况。连续多年开展了越冬鹤类同步调查，查清了候鸟在我省境内的迁徙线路。
（三）野生动植物生境质量逐年提升

加大了自然保护区的管理力度，形成了类型齐全、布局合理、功能完备、覆盖全省的自然保护区网络，基本涵盖了我省分布的国家和省重点保护野生动物的栖息地和重点保护的野生植物生境、种群集中分布区、动物越冬地、繁殖地和主要迁徙停歇地，全省大多数野生脊椎动物和维管束植物种群得到了有效保护，明显改善了重点保护野生动植物和特有物种的栖息地和生境质量。

（四）濒危物种拯救成效显著提高

连续开展了全省极小种群野生植物拯救保护，加大了南方红豆杉、翅果油树、连香树、臭冷杉等濒危野生植物的保护力度，建立了濒危物种的省级保护区。强化了华北豹、原麝、黑鹳、褐马鸡等珍稀濒危野生动物的野外巡护、定点监测、收容救护、廊道建设试点和栖息地修复工作，种群数量稳中有升。建立了褐马鸡人工繁育基地，尝试开展了野外放归。

（五）野生动植物所涉生物安全管控体系初步形成

已建立野生动物防疫、救护及外来物种入侵等生物安全管控体系，在主要候鸟迁徙通道、繁殖地、越冬地和野生动物集中分布区域设立了43处野生动物疫源疫病监测站（其中国家级监测站16处），安排专人开展野生动物疫源疫病监测。先后处置了运城大天鹅H5N1、H5N8等禽流感疫情，有效开展了野猪非洲猪瘟疫源疫病监测防控。

贯彻全国人大常委会《关于全面禁止野生动物非法交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，落实省政府《关于全面禁止非法猎捕交易食用陆生野生动物的通知》（晋政办发2020第71号）文件要求，处置禁食动物4.5万余只，对依法退出养殖的39家食用性野生动物人工繁育主体给予经济补偿，并帮扶其实现了转产转型。

组建了山西省陆生野生动物救护繁育中心，11个设区市和部分重点县依托城市动物园、保护机构分别建立了救护站点，承担就近收容救护任务。

（六）野生动植物保护监管和执法能力逐步增强

2020年以来我省先后发布了《关于加强野生动物及其制品管控的通告》《疫情期间野生动物管控导则》《关于加强非国家重点保护野生动物猎捕管理的通知》，及时采取了“五个关停、两项制度”措施，明确了禁食野生动物的退出养殖、转产帮扶、补偿处置等政策；连续开展多部门联合的“清风行动”、“网盾行动”，查处了一批非法盗猎、采挖、运输、贩卖野生动植物的刑事案件，有力震慑了野生动植物非法贸易、非法利用活动。

（七）野生动植物保护氛围日益浓厚

连续举办“世界野生动植物日”“爱鸟周”“野生动物保护宣传月”等公益宣教活动，取得良好的社会效果。积极通过电视、报纸、广播、网络、直播平台、微信公众号等媒体，普及野生动植物保护科学常识、法规知识，营造了全社会保护野生动植物的舆论氛围。组织野保志愿者、爱鸟观鸟人士开展“护鸟飞”公益行动，凝聚和提升了公众野生动植物保护意识。

三、机遇和挑战

（一）时代机遇

进入新时代，随着公众野生动植物保护意识的提高，野生动植物保护成为社会新的热点，野生动植物保护面临前所未有的历史机遇，主要体现在以下三方面：
一是党中央、国务院高度重视。习近平总书记高度重视野生动植物、生物多样性保护和生物安全，多次做出重要批示。2021年4月，《生物安全法》正式施行，生物安全成为国家安全的组成部分。2021年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强生物多样性保护的意见》,强调了保护生物多样性的重要意义，提出了目标任务和具体措施。生物多样性保护的核心内容是物种多样性，cop15在中国昆明的成功召开，为高位推动野生动植物保护工作提供了重大机遇。全国重要生态系统保护、野生动植物保护重大工程建设等系列规划的出台，为野生动植物保护指明了方向。

二是社会关注度空前提高。进入21世纪，特别是新冠疫情爆发以来，全社会对野生动植物保护的关注度空前高涨，越来越认识到野生动植物在保护生物多样性、维护生态平衡中的重要作用。社会公众的野生动植物保护意识显著增强。

三是区域定位赋予新使命。山西省位居生物地理的华北区核心地带，独特的自然地理形成了山西特殊的野生动植物资源分成布，汇聚了丰富的中温带暖温带动植物资源，发挥着珍稀濒危动植物庇护所的重要作用。同时，我省属于黄河重点生态区，担负着保卫黄河和护卫京津冀生态安全的重要使命。2022年10月30日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十七次会议通过的《中华人民共和国黄河保护法》，赋予林草部门对流域内濒危动植物、典型生态系统进行抢救性修复的职责。十二届山西省委从“全方位推进高质量发展”的战略定位出发，明确提出要保护好全省的野生动植物资源，厚植根基底色，助推黄河流域生态保护和高质量发展。

（二）面临挑战

国家重点保护野生动植物名录调整后，我省野生动植物保护的种类增加、面积加大、标准提高，野生动植物保护工作面临诸多问题和巨大挑战，主要体现在以下六方面：
一是调查监测体系不健全。对新晋级国家重点保护野生动植物的种群、数量、分布和栖息生境状况底数不清。对省级自然保护区和保护区外的野生动植物监测覆盖不足，监测体系建设亟待加强。调查监测数据分散、零碎，不成体系，孤岛化现象严重，尚未形成数据集中化管理机制。

二是野生动植物生境破碎化严重。随着我省城镇化、交通、电力设施建设进程逐年加快，野生动植物生存环境受到严重破坏和干扰，生境破碎化严重，造成珍稀野生动植物种群隔离、基因交流阻断、遗传多样性丧失，存在种群退化和物种灭绝的风险。

三是保护与利用矛盾突出。由于历史原因，保护与开发冲突问题较为突出。经济开发对野生动植物栖息生境的挤占逐年加剧，对猎捕、采集野生动植物资源及经营利用的管理不够规范，缺乏引导，与濒危物种保护的矛盾突出。野猪、豹、豹猫、猪獾、猕猴、蒙古兔、环颈雉、雁鸭类等野生动物损坏农作物、伤害家畜家禽等现象日益增多，人兽冲突加剧，野生动物致害补偿机制有待完善。

四是生物安全风险防控压力加大。全省野生动物疫源疫病监测仍存在盲区，主动监测和病原检测能力较弱。应急物资储备不足，野生动物疫病基础研究尚未开展。外来入侵物种底数不清、入侵机制不明，早期监测预警、快速响应和防控机制缺失，统一的风险管控和综合治理体系尚未形成，生物安全防控工作面临风险挑战。

五是监管能力存在较大差距。野生动物保护机构、队伍不健全，与目前对野生动植物管理的要求存在较大差距。部分设区市尚未建立野生动物保护站，救护能力、执法和科研力量薄弱，人才队伍断层，基层专业人员严重缺乏，信息化监管手段严重不足，自然教育欠缺，监管能力亟待提升。

六是野生动植物保护资金及支撑保障能力不足。随着重点保护物种数量增加，分布范围扩大，保护任务日益繁重，野生动植物保护资金及支撑保障能力已远远不能满足需求，野生动植物调查、监测及生境修复等项目的连续性得不到保障。
第二章  总体思路

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，以维护生物安全、生态安全、实现人与自然和谐共生为宗旨，以有效保护全省野生动植物资源为总目标，以国家及我省生态建设与生物多样性保护规划为总战略，以“保护优先，规范利用，严格监管，多方参与”为总方针，积极推进全省野生动植物保护管理科学化、法治化、系统化、智能化建设，进一步落实监管责任，增加资金投入，不断强化科技支撑和人才队伍建设，不断强化执法监管，努力提高全社会保护意识，为推动全省林草事业的高质量发展，建设美丽山西做出贡献。
二、基本原则

——保护优先，科技引领。在调查监测的基础上，整体规划，统一部署，突出重点，把珍稀濒危野生动植物保护放在生态保护的首位。采用新技术手段，建立野生动植物调查监测网络和数据管理体系，推进珍稀濒危物种保护、生物安全风险防控、重要生态系统整体恢复等技术的科研攻关和应用推广，提高野生动植物保护工作的科技支撑能力。

——严格监管，规范利用。提高监管能力，实现监测评估、监督管理的系统化、法制化和现代化。在充分保护的前提下，对有生态、科学、社会价值的野生动植物资源在科学论证的基础上进行规范、适度、合理利用，实现资源的可持续发展，满足人民群众生命健康、生活幸福、生态文明的需求。
——分类施策，协同推进。以国家重点保护动植物种和旗舰物种为引领，制定针对性的保护管理措施，将全面保护与重点保护、就地保护与迁地保护有机结合，构建全域覆盖、功能互补、特色鲜明的区域性就地保护和迁地保护网络。有序推进野生动植物保护项目，分期部署，重点突破，协同发展。
——政府主导，多方参与。发挥政府的主导作用，形成相关部门监管合力。积极引导社会力量参与野生动植物保护，鼓励企事业单位、民间团体、个人以各种形式参与保护事业，多渠道筹集保护资金。营造全民参与、共建共享的社会氛围，提升公众保护野生动植物的意识。

三、规划目标

本规划期限为2022-2035年。分2个阶段实施，近期2022-2025年，远期2026-2035年。
（一）近期目标（2022-2025年）
到2025年，开展新晋级国家重点保护野生动植物以及豹、麝、褐马鸡、兰科植物等指示物种专项调查和重点区域生物多样性调查。构建野生动植物资源调查监测、经营利用监管的网络体系和数据体系。对我省分布的豹、麝、大鸨等珍稀濒危野生动物开展抢救性保护；实施华北豹保护工程，发挥其旗舰种、伞护种作用，开展重要栖息地修复，生态廊道建设。建立珍稀濒危野生动物迁地保护和收容救护体系，开展鸟类环志和候鸟迁徙通道保护工作。建设林麝、褐马鸡等种源繁育基地，探索开展野化放归。对南方红豆杉、连香树、矮牡丹等珍稀濒危和狭域分布的野生植物开展极小种群拯救，建立种子遗传基因库，建立珍稀濒危野生植物迁地保护中心和种质资源圃。建立完善野生动物危害防范和致害补偿制度。建立野生动物疫源疫病防控和外来入侵物种监测预警体系。加强野生动植物宣传教育和监管执法能力建设。国家重点保护野生动植物种数保护率达到80%。
（二）远期目标（2026-2035年）
到2035年，基本完善全省野生动植物监测体系，实现野生动植物监管信息化、智能化，野生动植物栖息生境得到有效改善，自然生态系统稳定性和生物多样性明显提高。推动野生动植物资源利用产业融合发展，有效提升野生动植物资源综合利用价值，促进野生动植物保护与利用协调发展。生物安全风险防控、野生动植物监管和执法能力显著增强。国家重点保护野生动植物种数保护率达到85％。

第三章  规划布局

根据我省野生动植物分布特点，按照生物地理区划方法，以“恒山—芦芽山—紫金山”为界分为北部温带半干旱草原带和南部暖温带湿润、半湿润森林带，其中北部温带半干旱草原带分为晋西北丘陵山地和晋北盆地2个野生动植物保护区，南部暖温带湿润、半湿润森林带分为吕梁山地、太行山地和中南部盆地3个野生动植物保护区。

一、晋西北丘陵山地野生动植物保护区
（一）区域概况

涉及吕梁市、忻州市、朔州市和大同市4个市。生态系统类型以草原生态系统为主，现有1处省级自然保护区。本区域是温带向暖温带的过渡带，是温带灌丛和半干旱草原分布区。优势植物是长芒草、旱生蒿类、柠条和沙棘等。分布有木贼麻黄、野大豆等省重点保护植物和赤狐、大鸨、草原雕、猎隼等国家重点保护野生动物。
（二）建设重点

草原和荒漠生态系统野生动植物监测，保护、修复栖息地，对大鸨、金雕、猎隼等珍稀濒危野生动物进行抢救性保护，建设野生动物疫源疫病监测、野生动物收容救护站。
二、晋北盆地野生动植物保护区
（一）区域概况

涉及朔州市和大同市2个市。生态系统类型以湿地生态系统和农田生态系统为主，是桑干河湿地的中心区域，现有2处省级自然保护区。本区域分布有野大豆等国家重点保护野生植物和卷羽鹈鹕、黑鹳、玉带海雕、白尾海雕、白尾鹞、白腹鹞、白琵鹭等国家重点保护野生动物。
（二）建设重点

湿地生态系统野生动植物监测、保护和栖息地修复，卷羽鹈鹕等珍稀濒危野生动物抢救性保护，野生动物疫源疫病监测，候鸟保护监测、外来入侵物种监测站点建设。

三、吕梁山地野生动植物保护区
（一）区域概况

涉及忻州市、吕梁市、太原市和临汾市4个市。是黄河保护的重要区域。生态系统类型以森林生态系统、亚高山草甸生态系统、湿地生态系统和农田生态系统为主。现有芦芽山、庞泉沟、黑茶山、五鹿山等国家级自然保护区4处，省级自然保护区9处。本区域是华北落叶松、云杉、油松、白皮松等针叶林、松栎针阔混交林和栎类阔叶林的集中分布区，分布有翅果油树、丽豆、红景天、兰科植物等国家重点保护植物和豹、麝、黄喉貂、褐马鸡等国家重点保护野生动物。
（二）建设重点

豹、麝、褐马鸡等野生动物监测、保护和栖息地修复，大鸨、猎隼等珍稀濒危野生动物抢救性保护，丽豆、兰科植物等极小种群拯救，野生动物收容救护站，野猪危害防控及致害补偿试点。
四、太行山地野生动植物保护区
（一）区域概况

涉及大同市、忻州市、阳泉市、晋中市、长治市、晋城市、临汾市和运城市8个市，包括动植物资源丰富的太行山南端中条山林区。生态系统类型以森林生态系统、亚高山草甸生态系统、湿地生态系统和农田生态系统为主。是漳河、沁河、黄河（山西南段）湿地的中心区域。现有历山、蟒河、灵空山、太宽河等国家级自然保护区4处，省级自然保护区25处。本区域是臭冷杉、华北落叶松、油松等针叶林、针阔混交林和栎类阔叶林的集中分布区，区内还有具有区位独特性、物种珍稀性华北唯一的原始林——历山混沟原始森林。分布有南方红豆杉、连香树、水曲柳、翅果油树、软枣猕猴桃、太行花、丁香叶忍冬、兰科植物等国家重点保护植物和豹、麝、猕猴、中华斑羚、褐马鸡、黑鹳、红腹锦鸡、大鲵、团花锦蛇等国家重点保护动物。
（二）建设重点

豹、麝、黑鹳、褐马鸡等珍稀濒危野生动物监测、保护和栖息地修复，南方红豆杉、丁香叶忍冬、兰科植物等极小种群拯救，野生动物收容救护站，野猪防控及致害补偿试点。
五、中南部盆地野生动植物保护区
（一）区域概况

涉及忻州市、吕梁市、太原市、晋中市、临汾市和运城市6个市。生态系统类型以湿地生态系统和农田生态系统为主，是滹沱河、汾河、涑水河、黄河（山西东南段）等湿地的中心区域。现有省级自然保护区1处。本区域分布有矮牡丹、翅果油树等国家重点保护植物和黑鹳、大鸨、中华秋沙鸭、大天鹅、白琵鹭、灰鹤等国家重点保护动物。
（二）建设重点

湿地生态系统野生动植物监测、保护和栖息地修复，矮牡丹等野生植物极小种群拯救，大鸨等珍稀濒危野生动物抢救性保护，野生动植物监测数据中心、野生动物收容救护站、罚没物品保存库、野生植物迁地保护研究中心、野生动物疫源疫病初检实验室和应急物资储备库、外来入侵物种监测站、候鸟保护监测站、鸟类环志站、生物多样性博物馆。
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图1   山西省野生动植物保护分区图

第四章  调查监测体系建设
一、开展野生动植物资源调查
（一）开展野生动植物资源专项调查
在完善全国第二次陆生野生动物资源和第二次全国重点保护野生植物资源调查成果的基础上，开展新晋级国家重点保护野生动植物及其重要栖息地专项调查，全面掌握其群数量、分布范围、生境状况、受威胁程度和保护现状，为珍稀濒危物种就地保护、迁地保护和遗传资源保存等提供基础数据。到2025年，完成新晋级国家重点保护野生动植物和豹、麝、褐马鸡、兰科植物等珍稀濒危野生动植物专项调查，野生动物重要栖息地调查，掌握国家重点保护野生动植物的资源、分布及栖息地状况，调整发布《省重点保护野生植物名录》，建立《山西野生动物重要栖息地名单》。到2035年，全面掌握国家和省重点保护野生动植物的资源的地理分布、种群数量、栖息生境、受威胁因子、保护成效等。

（二）组织完成山西陆生野生动物志编撰
以山西野生动物志和最新调查监测成果为依据，定期修订全省陆生野生动物名录和省重点保护野生动物名录。到2025年，组织有关单位及各相关保护区编撰山西陆生野生动物志，包括《山西兽类志》《山西鸟类志》《山西两栖爬行类志》。到2035年，以山西陆生野生动物志为依据，定期修订野生动物名录，指导全省野生动物保护工作。

二、建立野生动植物监测体系
（一）建立野生动植物监测网络
充分利用红外相机、无人机、高光谱、自组网、手持终端、遥感、地理信息系统和大数据、云计算、人工智能应用、物联网、互联网技术等现代化设备和技术手段，构建常规监测和专项监测相结合的野生动植物及其栖息生境监测评价体系；以自然保护地及重要地理单元等生物多样性丰富区域为核心，开展重要生态系统和重点物种的专项监测，建设山西省野生动植物资源智慧监测网络，逐步实现珍稀濒危物种的实时监测、可视化展示、趋势预测和信息共享，满足生物多样性保护管理、执法、科研、公众宣教等多重需求。到2025年，新增监测设备3500台以上，总数超过7000台，形成人工监测和自动监测相结合的野生动植物监测体系。重点实施豹、麝、褐马鸡、候鸟等指示物种专项监测。到2035年，实现全省自然保护区、重点生态区红外相机监测全覆盖，监测设备达到2万台，初步建成以卫星遥感、无人机、红外相机、视频监控、声波记录仪、环境传感器等组成的“天空地”一体化监测系统，实现全天候自动监测。
（二）推进鸟类监测和环志工作

在桑干河、滹沱河、漳河、沁河、汾河、黄河等候鸟主要迁飞通道开展候鸟保护监测，配备必要的设备，加强野外监测。到2025年，完善已有19处候鸟保护监测站建设，新建候鸟保护监测站2处，新建1处鸟类环志站，在候鸟迁飞季节，利用环志标记、定位追踪等技术手段，掌握候鸟迁徙动态。开展黑鹳、大鸨、大天鹅、灰鹤等国家重点保护野生动物卫星定位追踪研究，利用大数据和互联网技术开展候鸟迁徙实时监测。到2035年，新建候鸟保护监测11处，新建鸟类环志站3处，鸟类环志、候鸟迁徙监测取得明显进展。

三、建立生物多样性保护评估评价机制
（一）开展重点区域生物多样性资源本底调查
有序推进汾河源头、五台山区、太行山地、沁河-漳河流域、中条山地等生物多样性保护优先区域和黄河重点生态区生态系统、重点物种、重要生物遗传资源本底调查。到2025年，开展调查技术培训，支持有条件的重点县域、市域、自然保护区、保护机构、科研院校等主体申报开展调查。编制《生物多样性资源本底调查技术规范》《陆生野生动物资源调查技术导则》《维管束植物资源调查技术导则》等技术规程。到2035年，推动全省117个县域完成生物多样性本底调查，形成全省生物多样性资源数据库。

（二）建立生物多样性保护评估机制

开展省级尺度和黄河重点生态区的生物多样性评估，分析研判生物多样性保护现状、环境威胁因子，实施太行山区与黄河沿线生物多样性监测示范，逐步建立我省生物多样性监测评估机制。到2025年，开展热点地区生物多样性调查和监测分析，完成山西省生物多样性编目。到2035年，完成生物多样性动态数据库建设，定期开展省级尺度生物多样性评价，提高生物多样性保护成效。

（三）推进建设项目生物多样性影响评价

在调查的基础上分析研判建设项目对自然生态系统多样性、物种多样性和遗传多样性造成的影响，提出针对性保护或修复建议。到2025年，制定《建设项目生物多样性影响评价标准》，对涉及自然保护地的建设项目，在行政审批前依法开展生物多样性影响评价，评判建设项目对自然生态系统多样性、物种多样性和遗传多样性造成的影响，提出补偿或修复建议。到2035年，对涉及野生动植物生境的建设项目全面开展生物多样性影响评价，科学研判建设项目对野生动植物及其生境、迁徙/迁移生态通道的影响，全面提高生物多样性保护力度。

	专栏1  调查监测评估体系建设重点任务

	野生动植物资源调查
对新晋级国家重点保护野生动植物和豹、麝、褐马鸡、兰科植物等珍稀濒危野生动植物开展专项调查，掌握110种国家重点保护野生动物和32种国家重点保护野生植物的资源数量、分布及栖息生境质量状况。

编撰山西陆生野生动物志
在各类野生动植物调查，特别是新晋级物种专项调查的基础上，调整发布《省重点保护野生植物名录》，组织编撰《山西兽类志》《山西鸟类志》《山西两栖爬行类志》。

野生动物重要栖息地调查
汇总第二次陆生野生动物资源调查成果，开展重要栖息地专项调查，确定栖息地分布范围，记录栖息地地理坐标、海拔、面积、植被类型等信息，建立《山西野生动物重要栖息地名单》。

建立野生动植物监测网络
建立健全重点野生动植物监测网络，增加红外相机等监测设备3500台以上，实施豹、麝、褐马鸡、候鸟等指示物种专项监测。
鸟类环志和候鸟监测

在桑干河、汾河、黄河等候鸟主要迁飞通道新建2处候鸟保护监测站，配备必要的设备和装备，在候鸟迁徙期和越冬期持续开展鸟类同步监测工作。新建1处鸟类环志站，利用环志标记、定位追踪等技术手段，掌握候鸟迁徙动态。

建立生物多样性调查保护评估机制
开展太行山、汾河源头、桑干河湿地、黄河湿地等热点地区生物多样性调查和监测分析，研究山西省生物多样性保护评估机制。开展省级尺度黄河重点生态区的生物多样性评估，分析研判生物多样性保护现状、环境威胁因子，提出生物多样性保护政策建议。完成山西省生物多样性编目。

推进重大建设项目对生物多样性影响评价

制定《建设项目生物多样性影响评价标准》，对涉及自然保护地的建设项目，在行政审批前依法开展生物多样性影响评价，评判建设项目对自然生态系统多样性、物种多样性和遗传多样性造成的影响，提出补偿或修复建议。


第五章  野生动物保护

一、加强野生动物保护和栖息地修复
（一）加强重点珍稀濒危野生动物抢救性保护

开展濒危野生动物就地保护，改善濒危野生动物栖息地质量，扩大栖息地范围。科学实施栖息地保护与修复，连通碎片化栖息地，强化野外巡护和监测，不断提升以豹为伞护种的生态系统完整性、稳定性。到2025年，对列入全国48种珍稀濒危野生动物名录的豹、麝、大鸨、猎隼等国家重点保护野生动物以及省鸟褐马鸡开展专项保护。实施华北豹保护工程，开展种群监测、水源地修复、猎物种群恢复、栖息生境建设和生态廊道规划与建设，最终建立豹自然保护地网络。到2035年，我省分布的珍稀濒危野生动物及其栖息地得到全面保护，种群数量有效恢复。

（二）开展候鸟迁飞通道保护

加强桑干河、汾河、黄河等候鸟迁飞通道保护，利用候鸟保护监测站，配备必要的保护设施，加强野外巡护，严防候鸟迁飞地受到干扰破坏。对发现乱捕滥猎、环境退化等问题，积极组织修复；依托现有保护机构与当地社区紧密合作，建立共管机制，调动社区积极性，确保候鸟迁徙安全。到2025年，在候鸟迁徙季节，组织野生动物保护机构、护林员和志愿者开展越冬候鸟“护鸟飞”行动，遏制人为干扰和破坏。到2035年，全省候鸟迁飞通道得到有效保护，“护鸟飞”行动取得明显效果，候鸟种群数量明显增长。

二、建立野生动物收容救护繁育体系
（一）健全野生动物收容救护体系

全面推进陆生野生动物收容救护体系建设，提升野生动物收容救护水平。在省城太原周边筹建省级陆生野生动物救护繁育中心站，依托太原动物园、大同动物园、临汾动物园、运城动物园、阳泉动物园、汾阳动物园建立市县陆生野生动物收容救护站，构建全省野生动物收容救护体系。制定陆生野生动物收容救护技术规范，规范开展野生动物收容救护工作。到2025年，在省城太原启动新建省级野生动物收容救护站1处，制定陆生野生动物收容救护技术规范。到2035年，将省级野生动物收容救护站建成标准化救护中心，辐射带动市、县级救护站，形成覆盖全省、功能齐全、优势互补的野生动物收容救护体系。

（二）构建野生动物迁地保护体系
与城建、园林部门加强合作，依托野生动物园、城市动物园等动物园体系，引导和支持动物迁地保护项目。到2025年，合作编制包括野生动物繁育基地、野生动物园、各地市动物园在内的野生动物迁地保护总体建设方案，充分发挥各区域动物园特色和优势，填补布局空白，将重点野生动物繁育场所联合打造成集迁地保护、种源繁育、科学研究、科普教育、旅游体验为一体的动物基因库、动物乐园、生态公园和自然教育基地。到2035年，基本健全山西省野生动物迁地保护体系。
（三）推动野生动物及药用动物种源繁育基地建设

探索濒危物种野化放归，增加野外种群，实施种群交流，改善繁殖种源，减轻利用野外资源的压力。制定政策支持民营企业开展野生动物及药用动物种源繁育等资源利用项目建设，促进野生动物保护发展。到2025年，建立麝类、褐马鸡等珍稀濒危野生动物及其他药用种源科研繁育基地。到2035年，选择合适地点建立豹、梅花鹿、猕猴等珍稀濒危野生动物种源繁育基地，建立珍稀濒危野生动物遗传基因库，推进珍稀濒危野生动物野化放归。
三、推进野生动物危害防控和致害补偿
（一）开展野生动物危害防控

强化野生动物危害防控，防范野猪、华北豹等野生动物致害风险。推进野生动物危害综合防控试点，对致害严重和种群数量偏大，严重影响群众正常生产生活的地区，在科学评估基础上，有计划实施种群调控。到2025年，在平定县、方山县、黎城县、沁源县、垣曲县等5个县开展野猪危害防控综合试点，为全省积累经验。到2035年，农林交错区域基本形成人与自然和谐共生的局面。
（二）推进野生动物致害补偿工作

对因受保护动物肇事导致群众人身财产的损害，由当地政府予以经济补偿。构建野生动物致害政府补偿和保险赔偿相结合的制度体系。到2025年，制定出台《山西省陆生野生动物造成人身与财产损害补偿办法》，逐步配套和完善相关政策措施，对豹、猕猴、大天鹅及其他非国家重点保护野生动物咬死咬伤家禽家畜、啃食农作物等致害情形进行补偿，缓解人兽矛盾。到2035年，全省野生动物致害补偿全面推进并取得实效。
	专栏2  野生动物保护重点任务

	山西华北豹保护工程
实施山西华北豹保护工程，推进以华北豹为伞护种的栖息地修复、猎物种群恢复、饮水点建设、生态廊道连通等工程，引领带动野生动植物保护总体工作。
重点珍稀濒危野生动物抢救性保护项目

对列入全国48种珍稀濒危野生动物名录、在我省有分布的豹、麝、大鸨、猎隼、中华秋沙鸭等国家重点保护野生动物开展抢救性保护。开展野生动物重要栖息地编目及生态廊道建设调查规划。

候鸟迁飞通道保护项目

在候鸟迁徙的重要区域、重点时段，加强加密野外巡护，严防候鸟迁飞地受到干扰破坏。依托林长制和联席会议制度，持续组织野生动物保护机构、护林员和观鸟爱鸟人士者开展“护鸟飞”行动。开展爱鸟观鸟示范项目。

野生动物收容救护项目  
鼓励和推动设区市和部分重点县新建或依托城市动物园成立野生动物救护站点；制定陆生野生动物收容救护技术规范，就近、及时开展收容救护。

构建野生动物迁地保护体系  
建立以太原为中心的北中南西东动物园体系建设。将动物园打造成集迁地保护、种源繁育、科学研究、公众展演、科普教育、旅游体验为一体的动物基因库、动物乐园、生态公园和自然教育基地。

推动珍稀濒危野生动物及药用动物种源繁育基地建设项目  
建立褐马鸡、麝、梅花鹿珍稀濒危野生动物及其他药用动物种源繁育基地，开展种源交流科学研究，提供优质繁殖种源。探索开展野化放归。

开展野生动物危害防控

在平定县、方山县、黎城县、沁源县、垣曲县等5个县开展野猪危害防控和致害补偿试点，为开展野生动物危害防控积累经验。

推进野生动物致害补偿工作

开展野生动物致害补偿工作，缓解人兽冲突，不断扩大补偿范围、优化补偿流程，提升群众满意度、获得感。


第六章  野生植物保护

一、加强野生植物就地保护
加强南方红豆杉、连香树、水曲柳、矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬、太行花、红景天、猕猴桃属、杓兰属等10类珍稀濒危野生植物抢救性保护。对分布于自然保护地外的珍稀濒危野生植物建立保护小区，设立保护标志，加强巡护，加大珍稀濒危野生植物原生境保护力度。到2025年，南方红豆杉、连香树、矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬等珍稀濒危野生植物实施就地保护。在自然保护区以外建立矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬等珍稀濒危野生植物保护小区10处，配备标牌、防护栏，安排人员定期巡护。到2035年，自然保护地内、外的国家重点保护植物和省重点保护野生植物的原生境基本得到有效保护，自然保护区外的珍稀濒危野生植物保护小区达到20处。

二、开展野生植物迁地保护
（一）建立珍稀濒危野生植物迁地保护研究中心
推进濒危野生植物迁地保护和野外回归研究，科学规划全省野生植物迁地保护体系建设，提升濒危野生植物迁地保护水平。到2025年，依托有科研和技术实力的单位，在太原市建立珍稀濒危野生植物迁地保护研究中心，对矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬、野生兰科等国家重点保护植物进行迁地保护。到2035年，逐步对省级重点保护野生植物进行迁地保护。
（二）植物园迁地体系建设
加强全省植物园、树木园等建设支持力度，推动植物园纳入国家植物园体系建设。科学编制山西省植物园体系建设方案，联合住建园林部门将现有优势植物园联合打造成我省集植物迁地保护、科学研究、游憩体验、科普宣教、文化传播等功能为一体的综合植物迁地保护体系。到2025年，编制完成山西省植物园体系建设方案。到2035年，在省直林草系统建成1处综合植物园。

（三）开展野生植物种质资源收集保藏

建立珍稀濒危野生植物种质资源圃，开展野生植物种质资源收集保藏。制定政策支持民营企业开展野生植物及药用植物繁育等资源利用项目建设，促进野生植物保护发展。到2025年，在条件适宜地区建立珍稀濒危野生植物种质资源圃，收集我省分布的国家重点保护植物和特有种的种质资源15种。到2035年，建立珍稀濒危野生植物遗传基因库，强化野生植物遗传基因保护，扩大珍稀濒危野生植物种质资源收集范围，再收集20种珍稀濒危植物的种质资源。
三、推进野生植物人工扩繁和利用
开展珍稀濒危野生植物和药用植物人工繁育、利用和野外回归。到2025年，依托珍稀濒危植物种质资源圃，开展南方红豆杉、矮牡丹、连香树、山白树、丽豆、丁香叶忍冬、野生兰科、玫瑰等珍稀濒危野生植物和其他药用植物人工繁育和利用。到2035年，利用人工扩繁种苗，开展南方红豆杉、矮牡丹、丽豆、玫瑰等野外回归，开展野外回归效果评价。

	专栏3  野生植物保护重点任务

	1. 珍稀濒危野生植物就地保护

对南方红豆杉、连香树、矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬等珍稀濒危野生植物实施就地保护。在自然保护区以外建立珍稀濒危野生植物保护小区进行保护。

2. 建立珍稀濒危野生植物迁地保护研究中心

依托有科研和技术实力的单位，在太原市启动建立珍稀濒危野生植物迁地保护研究中心，对矮牡丹、丽豆、丁香叶忍冬等国家重点保护植物进行迁地保护和野外回归研究。

植物园迁地体系建设项目  
推动太原植物园纳入国家植物园体系建设，联合住建园林部门将现有优势植物园打造成我省集植物迁地保护、科学研究、游憩体验、科普宣教、文化传播等功能为一体的综合体系。
开展野生植物种质资源收集保藏

在条件适宜地区建立珍稀濒危野生植物种质资源圃，收集我省分布的国家重点保护植物和特有种的种质资源15种。

开展野生植物及药用植物人工扩繁

依托珍稀濒危植物种质资源圃，开展南方红豆杉、矮牡丹、连香树等珍稀濒危野生植物和药用植物人工繁育，建立种源基地。


第七章  生物安全风险防控

一、加强野生动物疫源疫病监测体系建设
（一）健全野生动物疫源疫病监测体系

在现有43处野生动物疫源疫病监测站基础上，在重点生态区域和重要廊道进行野生动物疫源疫病监测站点建设，健全野生动物疫源疫病监测体系。到2025年，逐步更新现有43处野生动物疫源疫病监测站设备，在野生动物疫源疫病监测盲区，新建5处野生动物疫源疫病监测站。逐步配备远红外、无人机、远程监控等装备，提高监测信息化水平。到2035年，新建12处野生动物疫源疫病监测站，纳入国家野生动物疫源疫病风险监测站点布局，基本实现野生动物疫源疫病监测省域全覆盖。

（二）加强野生动物疫源疫病预警能力建设

强化野生动物疫源疫病防控队伍建设，建立野生动物疫源疫病信息报告制度，提高信息报送的及时性和准确性。建立野生动物疫源疫病预警制度，预测研判野生动物疫源疫病的发生和流行趋势，提高风险识别和分析能力。到2025年，在太原市新建初检实验室1处，在现有野生动物疫源疫病监测站的基础上，提升病原检测和预警能力。到2035年，将初检实验室升级为P2实验室，全面加强全省野生动物疫源疫病预警能力，基本满足动物疫源疫病预警要求。

二、提升突发野生动物疫情应急处置能力
建立重大新发突发动物疫情联防联控机制，开展群防群控。建立野生动物疫源疫病溯源调查和风险评估制度，对重大新发突发野生动物疫情开展溯源调查和风险评估，提升突发野生动物疫情应急处置能力。健全重大新发突发动物疫情联防联控机制，落实防控职责，开展群防群控。修订发布《突发野生动物疫情应急预案》，开展年度应急演练。到2025年，新建野生动物疫源疫病物资储备库1处，应急演练培训基地1处，建立突发野生动物疫情应急队伍。对重大新发突发野生动物疫情开展调查溯源和风险评估，提升突发野生动物疫情应急处置能力。到2035年，全省突发野生动物疫情应急处置能力得到全面提升，基本满足突发野生动物疫情防控要求。

三、完善林草生物安全风险防控体系

（一）完成全省外来入侵物种普查
组织开展全省森林、草原、湿地生态系统外来入侵物种普查，制定外来入侵物种名录，开展外来物种风险调查评估。推进部门间外来入侵物种检疫执法联动机制，加强外来入侵物种的风险评估和有效监管。到2025年，按照国家要求，同步完成全省森林、草原、湿地生态系统外来入侵物种普查，建立标本库和数据库，编制外来入侵物种名录，评估外来入侵物种危害，提出保护策略。到2035年，全面掌握林草领域外来入侵物种和数量、分布和威胁状况，并开展有效防控治理。

（二）加强外来入侵物种监测

布局监测站点，开展重点物种监测。到2025年，新建3处外来入侵物种监测站，配备必要设施设备，加强外来入侵物种监测。到2035年，基本建成外来入侵物种监测网络，对全省外来入侵物种实现有效监测和预警。

（三）完善生物安全风险防控体系
贯彻落实《生物安全法》，开展林草领域生物安全研究，编制我省林草生物安全行动方案，健全林草生物安全组织机构，明确职责分工。到2025年，推进部门间外来入侵物种检疫执法联动机制，加强外来入侵物种的风险评估和有效监管。到2035年，建立完善森林、草原、湿地外来入侵物种预测、预警、预防体系，定期研判并及时上报全省林草生物安全形势。

	专栏4 生物安全风险防控重点任务

	1. 健全野生动物疫源疫病监测体系

更新现有43处野生动物疫源疫病监测站设备，在野生动物疫源疫病监测盲区，新建5处野生动物疫源疫病监测站。逐步配备卫星定位、远红外、无人机、远程监控等装备，提高监测信息化水平。

2. 加强野生动物疫源疫病预警和处置能力建设

在太原建设初检实验室1处，完善基层监测站、技术监测站、中心监测站。提升病原检测、风险识别分析和预警能力，建立预警制度。新建野生动物疫源疫病物资储备库1处，建立应急处置预备队。修订《突发野生动物疫情应急预案》，开展应急演练，提升突发野生动物疫情应急处置能力。建立风险评估制度，开展调查溯源和趋势研判。 

3. 外来入侵物种普查及监测
完成全省外来入侵物种普查，建立标本库和数据库，编制外来入侵物种名录，开展外来入侵物种监测及危害评估。在重点风险区域新建3处外来入侵物种监测站，开展重点外来入侵物种监测。

4. 林草生物安全研究和行动方案编制

开展专题科研，梳理《生物安全法》赋予林草系统的法定职责，开展风险点和防控措施研究，编制分工负责的《山西林草领域生物安全管控行动方案》。


第八章  支撑能力建设

一、健全野生动植物全要素数据体系

加强野生动植物监管信息化建设，建立数据集中管理模式，提升野生动植物监管能力。开发野生动物资源数据库和应用系统，实现数据采集、传输、存储、分析和展示功能。野生动植物监管信息化环境全面建立，资源保护和规范利用监管能力得到有效提升。多层级、按类型、分物种健全山西省生物多样性资源数据库，联网实现动态化、智能化、协同化保护管理。到2025年，收集整理第二次野生动植物资源调查和往期各区域、各单位、各类别野生动植物资源专项调查监测数据，建立数据报送制度；收集全省固定狩猎场、人工繁育场所、动植物园、经营利用、案件办理、罚没物品等审批、监管、执法方面的数据，建立门类齐全的数据库，构建野生动植物保护、管理全要素数据体系。到2035年，基本建成定位准确、时间跨度长、数据质量高、智慧化程度高的野生动植物和生物多样性信息云平台。采用数据挖掘、人工智能等新技术手段，实现野生动物个体识别、生境实景三维展示、栖息地变化趋势和承载力分析等应用，实现全省野生动植物保护数字化、智能化管理。

二、加强野生动植物保护人才体系和科研能力建设

依托省内外大专院校、科研院所技术团队及林草系统专家，建立健全野生动植物保护专家团队，发挥老专家传帮带作用，在保护实践中培育梯队式、多层级的乡土专家，通过培训、演练、项目承担等多种形式加强野保队伍人才体系建设。加强全省野生动植物保护科研能力，支持科研机构和企事业单位开展旗舰物种野外监测研究、野生动物栖息地修复技术研究、野生动物遗传分类研究、野生植物环境适应性研究、野生动植物人工繁育和野外回归等科研工作，开展野生动植物规范利用研究，建立野生动植物资源利用前期论证机制为野生动植物资源保护和规范利用提供科学依据。到2025年，在集中分布区新建豹野外监测研究站1处，配备相关设施设备，开展豹生活习性和种群扩散研究。在鸟类环志站，开展候鸟迁飞定位追踪研究。到2035年，野生动植物资源保护科研工作取得进展，科研能力得到全面提升。

三、提升野生动植物保护执法能力

强化执法能力建设，完善野生动植物及其制品鉴定和价值评估体系，加快推进执法罚没物品储藏库建设。加强违法信息线索收集和监测分析，建立护林员巡护信息报告制度，聘用社会监督员，畅通群众举报渠道，汇聚人工繁育、交易运输野生动物信息。发挥联席会议制度协调职能，开展联合培训，通过互联网推送和共享执法信息，开展年度“清风行动”、“网盾行动”、“网剑行动”，不断深化办案部门联合执法行动。到2025年，建设省级执法罚没物品储藏库1处，收存执法办案单位移送的野生动植物及其制品，改善山西省执法罚没物品储藏库条件，缓解罚没物品移交和保管难题。加强与海关、市场监管、公安、法检等部门开展会商研判，不断提升破获野生动植物资源的办案效率和技术水准。到2035年，盗猎、买卖、食用野生动物和盗采野生植物等违法行为得到有效遏制，野生动植物执法能力得到全面提升。

	专栏5 支撑能力建设重点任务

	1. 建立野生动植物监测网络和数据体系

收集整理第二次野生动植物资源调查和专项调查数据，在46处自然保护区以及其他重点区域建立野生动植物监测网络，配备红外相机等监测设备，构建野生动植物全要素数据体系，开发野生动植物资源数据库和应用系统，实现数据采集、传输、存储、分析和展示功能。

2. 野生动植物保护人才体系和科研能力建设
在集中分布区新建豹野外监测研究站1处，配备相关设施设备，开展华北豹生活习性和种群扩散研究。通过培训、演练、联合完成保护项目等多种形式加强野保人才体系建设。

3. 提升野生动植物保护执法能力建设

在省城太原新建罚没野生动物物品储备库1处，配备执法记录仪等执法设备，野生动植物保护机构与海关、市场监督、公安等部门开展联合执法。严厉打击盗猎滥采、非法交易野生动物违法行为，加大禁食野生动物的处置力度。


第九章  保障措施

一、加强组织领导

强化林长制对野生动植物保护的责任要求，把野生动植物保护工作作为推进生态文明建设、维护国家生态安全的一项基础性任务和重要抓手，摆到突出位置，明确主体责任。发挥野生动物保护联席会议跨部门协调机制，实行最严格的野生动植物保护制度。加强执法队伍建设，坚决打击盗猎、盗采、食用、买卖野生动植物的违法活动。

二、强化资金保障

积极争取财政资金支持，统筹用好各级财政野生动植物保护资金，建立稳定的野生动植物保护政府资金投入机制。探索市场化融资机制，引导国际援助、企业捐赠、个人捐助等多元化资金投入，拓宽野生动植物保护筹资渠道。

三、加强科技支撑
建立专家咨询团队，为全省野生动植物保护工作提供决策咨询和评审论证。建立野生动植物保护机构、大专院校、科研院所合作机制，开展基础研究和科技攻关。应用卫星定位、遥感、地理信息系统、大数据、云计算、物联网、人工智能等信息技术，构建野生动植物监测和生物多样性评估评价体系。制定野生动植物保护相关技术标准和技术规范。

四、加大宣传力度

加大公众宣传力度，营造全社会保护野生动植物的氛围。在野生动植物日、爱鸟周、生物多样性日、野生动物保护宣传月等时间节点，广泛利用广播、电视、报刊等传统媒体和新媒体开展野生动植物保护宣传，提高社会认知度。利用标本馆、博物馆、野生动植物网站，展示珍稀野生动植物资源及其栖息地环境，在各类学校开展自然教育，提高野生动植物保护的社会认可度。


